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ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ Χ 

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ  ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  

«Ρυθμίσεις σχετικά με τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού - 

Ρυθμίσεις σχετικά με τον ειδικό εκλογικό χώρο για ΑμεΑ και το δικαίωμα του εκλέγεσθαι – 

Διατάξεις για την ευζωία των ζώων συντροφιάς - Διατάξεις για το ανθρώπινο δυναμικό 

του δημοσίου τομέα – Λοιπές ρυθμίσεις του Υπουργείου Εσωτερικών» 

 



 
 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Αιτιολογική έκθεση   

 

 
Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Μέρος Α’: Με τις προτεινόμενες διατάξεις αντιμετωπίζονται ζητήματα που αφορούν 

στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) και στις αποκεντρωμένες 

διοικήσεις. Συγκεκριμένα, αντιμετωπίζεται η ασάφεια της νομοθεσίας περί 

χορήγησης άδειας χρήσης κοινοχρήστων χώρων ως προς τον τρόπο καταβολής 

τέλους χρήσεως κοινοχρήστων χώρων, αντιμετωπίζεται το μείζον ζήτημα της 

πλημμελούς αποκατάστασης του οδοστρώματος κατά τη διενέργεια εκσκαφών για 

την πραγματοποίηση έργων κοινής ωφέλειας, εξορθολογίζεται η διαδικασία 

αδειοδότησης της διεξαγωγής υπαίθριων αθλητικών διοργανώσεων,  διασφαλίζεται 

η δυνατότητα παροχής χρηματικών επιχορηγήσεων σε αθλητικά σωματεία για την 

προαγωγή του οικείου αθλήματος, καθώς και για την κάλυψη εξόδων μετακίνησης 

αθλητών και αθλητικών ομάδων που συμμετέχουν σε εθνικά πρωταθλήματα 

ολυμπιακών αθλημάτων, μειώνεται η γραφειοκρατία για την έκδοση βεβαίωσης 

περί μη οφειλής Τ.Α.Π., προσδιορίζεται το ασαφές χρονικό πλαίσιο για την 

αναζήτηση τελών και προστίμων που επιβάλλονταν για τη μη υποβολή δήλωσης 

αναγκαίων στοιχείων, γεγονός που δημιουργούσε κλίμα αβεβαιότητας στους 

πολίτες και προβλέπεται απαλλαγή από τον Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων 

(ΕΝΦΙΑ) για τα δικαιώματα στα ακίνητα που ανήκουν σε νομικά πρόσωπα δημοσίου 

δικαίου (ν.π.δ.δ.), νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (ν.π.ι.δ.), που εντάσσονται 

στους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, καθώς και σε Ο.Τ.Α. και σε περίπτωση 

αθλητικών εγκαταστάσεων για τις οποίες δεν εισπράττεται μίσθωμα για τη χρήση 

τους. Περαιτέρω, διευθετείται η περίπτωση των δημοτικών κοινοτήτων, στις οποίες 

ο πληθυσμός έχει μειωθεί κάτω των εκατό χιλιάδων (100.000) κατοίκων και οι οποίες 

κατά συνέπεια θα έπαυαν να συνιστούν εκλογικές περιφέρειες και τίθεται όριο 

ποσού συμβολαιογραφικών δικαιωμάτων κατά τη διαδικασία συνομολόγησης 

δανείων των περιφερειών με συμβολαιογραφικό έγγραφο ανάλογο αυτού των 

δήμων. Περαιτέρω, με τις προτεινόμενες διατάξεις εισάγονται ρυθμίσεις που 

άπτονται της εκλογικής διαδικασίας, και συγκεκριμένα καταργούνται ορισμένα 

κωλύματα εκλογιμότητας και ασυμβίβαστα, τα οποία δεν ανταποκρίνονται στις 

ανάγκες της σύγχρονης αυτοδιοίκησης και αντιμετωπίζεται η έλλειψη ειδικού 

εκλογικού χώρου ΑμεΑ κατά τις βουλευτικές εκλογές. Τέλος, τίθενται διατάξεις με 

σκοπό την εξασφάλιση της ευζωίας των ζώων συντροφιάς και συγκεκριμένα 

διευκολύνεται η μεταφορά σκύλων θεραπείας με τα μέσα μεταφοράς εφόσον 

φέρουν λουρί χειρισμού, δίνεται η δυνατότητα της μετακίνησης ζώου συντροφιάς 



 
 

 

ασυνόδευτου με πλοίο όταν επιβάλλεται η μετακίνηση ή η μεταφορά του από και 

προς κτηνιατρείο, κτηνιατρική κλινική ή καταφύγιο εντός της επικράτειας, 

καθίσταται επιτρεπτή η συμμετοχή σκύλων σε αθλητικούς αγώνες και αθλήματα που 

ορίζονται όχι μόνον από την Διεθνή Κυνολογική Ομοσπονδίας αλλά πλέον και από 

την Παγκόσμια Ομοσπονδία Canicross και Bikejoring και προσδιορίζεται η 

υποχρέωση του ιδιοκτήτη σκύλου ή γάτας να φέρει, μέχρι τη θέση σε λειτουργία του 

Εθνικού Μητρώου Ζώων Συντροφιάς (ΕΜΖΣ), εκτυπωμένο αντίγραφο του 

πιστοποιητικού ηλεκτρονικής ταυτοποίησης από τη βάση δεδομένων του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατά τη διάρκεια της έκθεσης ή της 

εκδήλωσης στην οποία συμμετέχει το ζώο. 

 

Μέρος Β’: Με τις προτεινόμενες διατάξεις αντιμετωπίζονται ζητήματα που αφορούν 

στο ανθρώπινο δυναμικό του δημοσίου τομέα και συγκεκριμένα αντιμετωπίζεται η 

παράλειψη από τους οριστικούς πίνακες διοριστέων της υπό στοιχεία 4Κ/2020 

Προκήρυξης του ΑΣΕΠ (τ. ΑΣΕΠ 15) του προσωπικού, το οποίο απασχολείται σε 

νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου που είχαν συμβληθεί με την Ελληνική Εταιρεία 

Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ) Α.Ε. για την παροχή των υπηρεσιών 

του προγράμματος αλλά δεν ανήκουν σε Ο.Τ.Α. και η παράλειψη πρόβλεψης του 

τρόπου της χρηματοδότησης των ανωτέρω νομικών προσώπων. Επιπρόσθετα, 

θεσπίζονται εξαιρέσεις από τον κανόνα της αναστολής μεταβολών υπηρεσιακής 

κατάστασης λόγω εκλογών με την πρόβλεψη δυνατότητας διενέργειας προσλήψεων 

υπό αυστηρές προϋποθέσεις, αποσπάσεων και μετατάξεων υπαλλήλων που έχουν 

εγκριθεί μέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου από την Κεντρική Επιτροπή 

Κινητικότητας και τοποθετήσεων προϊσταμένων, εφόσον μέχρι την προκήρυξη των 

εκλογών έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία δομημένης συνέντευξης από το Ειδικό 

Συμβούλιο Επιλογής Προϊσταμένων (ΕΙΣΕΠ) και το Συμβούλιο Επιλογής 

Προϊσταμένων (ΣΕΠ), θεσπίζεται πρόβλεψη για διενέργεια ελέγχου κατ’ οίκον 

ασθενών δημοσίων υπαλλήλων στην Περιφέρεια Αττικής από ελεγκτή ιατρό που 

ανήκει οργανικά στην Υγειονομική Περιφέρεια Αττικής ή ανήκει οργανικά σε φορέα 

παροχής υπηρεσιών υγείας της Υγειονομικής Περιφέρειας Αττικής σε περίπτωση που 

δεν υφίσταται ελεγκτής ιατρός στο αρμόδιο υπουργείο, ενώ σε δημόσιες υπηρεσίες 

ή ν.π.δ.δ. που εδρεύουν εκτός Περιφέρειας Αττικής προβλέπεται η διενέργεια του 

ανωτέρω ελέγχου από τον ελεγκτή γιατρό της οικείας Περιφέρειας ή από ελεγκτή 

γιατρό που ανήκει οργανικά στην οικεία Υγειονομική Περιφέρεια ή υπηρετεί σε 

φορέα παροχής υπηρεσιών υγείας που υπάγεται στην οικεία Υγειονομική 

Περιφέρεια και προβλέπονται διευκολύνσεις σε θετούς ανάδοχους γονείς σε σχέση 

με το ηλικιακό ορίου του τέκνου με την αύξηση από τα έξι (6) έτη στα οκτώ (8). Τέλος, 

αντιμετωπίζονται ζητήματα που αφορούν στους υπαλλήλους των αποκεντρωμένων 

διοικήσεων, όπως η δυσκολία κάλυψης εξόδων διαβίωσης των υπαλλήλων της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου που παρέχουν τις υπηρεσίες τους στις 

νησιωτικές περιοχές με την καταβολή ενός μηνιαίου επιδόματος. 

 



 
 

 

Μέρος Γ’: Με τις προτεινόμενες διατάξεις ρυθμίζεται σειρά ζητημάτων του 

Υπουργείου Εσωτερικών. Ειδικότερα, αυξάνεται το διάστημα μέσα στο οποίο οφείλει 

το ληξιαρχείο να εκδώσει ληξιαρχική πράξη αποτέφρωσης νεκρών, καθώς η 

υφιστάμενη πρόβλεψη δεν κρίνεται επαρκής για την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

και προστίθεται πρόβλεψη για τη διαδικασία μεταφοράς τέφρας ανθρώπου ή ζώου 

συντροφιάς από εταιρείες υπηρεσιών μεταφοράς.  

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Μέρος Α΄: Η ασάφεια της ισχύουσας νομοθεσίας περί χορήγησης άδειας χρήσης 

κοινοχρήστων χώρων, δημιουργεί προβλήματα κατά την εφαρμογή των διατάξεων, 

ενώ η διενέργεια τομών εκσκαφών στις πόλεις για λόγους κοινής ωφέλειας, των 

οποίων η αποκατάσταση από τις εργολαβικές εταιρίες είναι πλημμελής, έχει ως 

συνέπεια την πιθανή πρόκληση βλαβών στους κοινόχρηστους χώρους και την 

πρόκληση ατυχημάτων. Περαιτέρω, υφίσταται ανάγκη λεπτομερούς και σαφούς 

καθορισμού του τρόπου και της διαδικασίας αδειοδότησης των υπαίθριων 

αθλητικών εκδηλώσεων που διεξάγονται σε δήμους της περ. α’ της παρ. 1 του 

άρθρου 2Α του ν. 3852/2010 (Α’ 87) και συγκροτούνται από δημοτικές κοινότητες 

της παρ. 4 του άρθρου 2 του ιδίου νόμου, οι οποίες υπερβαίνουν τις πέντε (5)  ενώ 

λαμβανομένων υπόψη των ιδιαιτεροτήτων των ορεινών και νησιωτικών δήμων της 

χώρας κρίνεται αναγκαία η χορήγηση, χωρίς χρονικούς περιορισμούς, της 

δυνατότητας παροχής από ορεινό ή νησιωτικό δήμο χρηματικών επιχορηγήσεων σε 

αθλητικά σωματεία για την προαγωγή του οικείου αθλήματος καθώς και για την 

κάλυψη εξόδων μετακίνησης αθλητών και αθλητικών ομάδων, προκειμένου να 

καταστεί δυνατή η διεύρυνση του αριθμού των φορέων, που αναπτύσσουν 

πολιτιστική δραστηριότητα και μπορούν να λάβουν επιχορήγηση ειδικά από ορεινό 

ή νησιωτικό δήμο. Κρίνεται απαραίτητη, επίσης, η διευκόλυνση των ιδιοκτητών 

ηλεκτροδοτούμενου ακινήτου για τη λήψη αντιγράφου λογαριασμού ηλεκτρικού 

ρεύματος που απαιτείται για την έκδοση βεβαίωσης ΤΑΠ από τους δήμους, καθώς 

έως σήμερα οι πάροχοι ηλεκτρικού ρεύματος αρνούνταν να παραδώσουν αντίγραφο 

αυτού όταν το ακίνητο ήταν μισθωμένο, και η απλοποίηση της διαδικασίας κατά την 

έκδοση της βεβαίωσης σε περίπτωση μη ηλεκτροδοτούμενου ακινήτου, καθώς ο 

δήμος έχει άμεση πρόσβαση στη βάση δεδομένων του Διαχειριστή Ελληνικού 

Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ), οπότε παρέλκει η υποχρέωση του 

αιτούντος να προσκομίζει βεβαίωση διακοπής της ηλεκτροδότησης του ακινήτου. 

Κρίνεται σκόπιμη, επιπρόσθετα, η καθιέρωση ενός ξεκάθαρου χρονικού πλαισίου για 

τη δυνατότητα αναζήτησης και βεβαίωσης τελών και προστίμων από τους ΟΤΑ α’ 

βαθμού, το οποίο θα παύσει το υφιστάμενο κλίμα αβεβαιότητας στους πολίτες αλλά 

και στους ίδιους τους δήμους και ρυθμίζεται η επιβολή ΕΝΦΙΑ σε περιπτώσεις 

αθλητικών εγκαταστάσεων για τη χρήση των οποίων δεν εισπράττεται μίσθωμα, 

δεδομένου ότι πολλοί Ο.Τ.Α., λόγω των αρμοδιοτήτων και των σκοπών τους, 

χρησιμοποιούν ακίνητα για την άθληση των δημοτών του και για τη διοργάνωση 

αθλητικών γεγονότων. Επιπλέον ρυθμίζεται η περίπτωση των δημοτικών 

κοινοτήτων, των οποίων ο πληθυσμός μειώθηκε κάτω των εκατό χιλιάδων (100.000) 



 
 

 

κατοίκων, οι οποίες στις επερχόμενες δημοτικές εκλογές θα έπαυαν να συνιστούν 

εκλογικές περιφέρειες, γεγονός το οποίο θα προκαλούσε ασυνέχεια στην εκλογική 

διαδικασία και τίθεται ένα όριο στο ύψος των συμβολαιογραφικών δικαιωμάτων 

στις συμβάσεις συνομολόγησης δανείων εκ μέρους των περιφερειών σε αναλογία με 

τη ρύθμιση των δανείων εκ μέρους των δήμων. Αντιμετωπίζεται, επιπλέον, η έλλειψη 

δυνατότητας των ΑμεΑ να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα σε καταστήματα 

ψηφοφορίας που δεν πληρούν τα κριτήρια προσβασιμότητας ΑμεΑ με την πρόβλεψη 

ειδικού εκλογικού χώρου και καταργούνται παρωχημένα κωλύματα εκλογιμότητας 

και ασυμβίβαστα για την ανάδειξη αιρετών στις εκλογές Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθμού, τα 

οποία περιορίζουν αδικαιολόγητα τον κύκλο των προσώπων που δικαιούνται να 

συμμετάσχουν στις εκλογές ως υποψήφιοι. Τέλος αντιμετωπίζονται προβλήματα 

που αφορούν στη μεταφορά ζώων συντροφιάς και θεραπείας, στην πρόσβασή τους 

σε οργανωμένες παραλίες και στη διοργάνωση εκθέσεων με ζώα συντροφιάς με την 

προσθήκη δυνατότητας συμμετοχής επιπλέον ομοσπονδιών.  

 

Μέρος Β’: Με τις προτεινόμενες διατάξεις αντιμετωπίζονται η παράλειψη 

συμπερίληψης στο άρθρο 77 του ν. 5027/2023 (Α’ 48) του προσωπικού το οποίο 

απασχολείται σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου που είχαν συμβληθεί με την 

ΕΕΤΑΑ Α.Ε. για την παροχή των υπηρεσιών του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» 

αλλά δεν ανήκουν σε Ο.Τ.Α., με αποτέλεσμα τη μη αξιοποίηση έμπειρου προσωπικού 

καθώς και η παράλειψη της πρόβλεψης του τρόπου και της φύσης της 

χρηματοδότησης των ανωτέρω νομικών προσώπων. Επίσης, με τις αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις προβλέπονται οι αναγκαίες, για την τήρηση της αρχής της συνέχειας της 

διοίκησης, εξαιρέσεις από τον κανόνα της απαγόρευσης μεταβολών υπηρεσιακής 

κατάστασης κατά την προεκλογική περίοδο, εξορθολογίζεται η διαδικασία κατ’ οίκον 

ελέγχου ασθενούντων υπαλλήλων της Αττικής αλλά και της επικράτειας με την 

πρόβλεψη δυνατότητας ελέγχου από ιατρούς της περιφέρειας σε περίπτωση μη 

ύπαρξης ελεγκτή ιατρού είτε στο αρμόδιο  υπουργείο είτε στην εκάστοτε υπηρεσία 

και εναρμονίζεται με το άρθρο 53 του Κώδικα Κατάστασης Δημοσίων Πολιτικών 

Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. (ν. 3528/2007, Α’ 26)  με αυτές του 

ν. 4808/2021 (Α’ 101) περί αδειών σχετικά με την προστασία της οικογένειας όσον 

αφορά τις διευκολύνσεις που παρέχονται σε θετούς ή ανάδοχους γονείς σε σχέση με 

το ηλικιακό όριο του τέκνου, ώστε να μην παραβιάζεται η αρχή της ισότητας. Τέλος, 

αντιμετωπίζονται ζητήματα που αφορούν στην αποζημίωση των υπαλλήλων των 

αποκεντρωμένων διοικήσεων, με την πρόβλεψη ειδικού επιβοηθητικού επιδόματος 

διαβίωσης σε αυτούς που υπηρετούν σε υπηρεσίες της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Αιγαίου, οι οποίες εξαιτίας του μεγάλου κόστους μετακίνησης παραμένουν 

υποστελεχωμένες.  

 

Μέρος Γ’: Με τις προτεινόμενες διατάξεις αντιμετωπίζονται πρακτικά προβλήματα 

σχετικά με την αποτέφρωση νεκρών, και συγκεκριμένα χορηγείται μεγαλύτερο 

χρονικό περιθώριο για την έκδοση της ληξιαρχικής πράξης για την αποτέφρωση 



 
 

 

νεκρών λαμβάνοντας υπόψη ότι η υφιστάμενη προθεσμία είναι εξαιρετικά σύντομη 

και σε καμία περίπτωση επαρκής για να διεκπεραιωθεί η διαδικασία από τις 

αρμόδιες υπηρεσίες και τίθεται πρόβλεψη για τη δυνατότητα και τη διαδικασία 

μεταφοράς τέφρας ανθρώπου ή ζώου από εταιρείες υπηρεσιών μεταφοράς.  

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Μέρος Α’: Αφορούν στους Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθμού, σε ν.π.ι.δ., σε ν.π.δ.δ., σε 

αθλητικά σωματεία, αθλητές και αθλητικές ομάδες των ορεινών και νησιωτικών 

δήμων, σε συμβολαιογράφους, σε άτομα με αναπηρία, σε υποψηφίους στις 

αυτοδιοικητικές εκλογές, σε ιδιοκτήτες ζώων συντροφιάς και θεραπείας, στα μέλη 

της Παγκόσμιας Ομοσπονδία Canicross και Bikejorin και εν γένει σε όλους τους 

πολίτες της ελληνικής επικράτειας 

 

Μέρος Β’: Αφορούν στο προσωπικό του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι», στα 

ν.π.δ.δ. που είχαν συμβληθεί με την ΕΕΤΑΑ Α.Ε., στους υπαλλήλους των ΟΤΑ α’ και 

β’ βαθμού, σε ελεγκτές ιατρούς των υπουργείων και των περιφερειών, σε θετούς 

γονείς/αναδόχους δημοσίους υπαλλήλους, στους υπαλλήλους των 

αποκεντρωμένων διοικήσεων και ιδίως της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Αιγαίου. 

 

Μέρος Γ’: Αφορούν στις εταιρείες παροχής υπηρεσιών μεταφοράς και σε όλους τους 

πολίτες της ελληνικής επικράτειας. 

 Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ     ❒ 
 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Μέρος Α’: άρθρο 13 του από 24-9/20-10-1958 β.δ. (Α’ 171), άρθρο 202 του Κώδικα 

Δήμων και Κοινοτήτων (ν. 3463/2006, Α` 114), άρθρο 24 του ν. 2130/1993 (Α΄62),  

άρθρο 166Α του ν. 3463/2006 (Α’ 114), άρθρο 3 του ν. 4223/2013 (Α΄287), άρθρα 2, 

265 του ν. 3852/2010 (Α΄87), άρθρο 83 π.δ. 26/2012(Α΄ 57), άρθρα 10, 48 και 90 του 

ν. 4804/2021 (Α’ 90), άρθρα 17, 18, 19 και 22 του ν. 4830/2021 (Α΄169),  

Μέρος Β’: άρθρο 77 του ν. 5027/2023 (Α’ 48), άρθρο 28 του ν. 2190/1994 (Α’ 28), 

άρθρο 60 του ν. 1943/1991 (Α’ 50), άρθρο 53  ν. 3528/2007 (Α’ 26).  



 
 

 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

 
i)  με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Απαιτείται ψήφιση τυπικού νόμου, καθώς το ισχύον 
νομοθετικό πλαίσιο δεν παρέχει εξουσιοδοτική 
διάταξη για την έκδοση προεδρικού διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης ή άλλης κανονιστικής πράξης 
με αντικείμενο που εμπίπτει στα ρυθμιζόμενα με τις 
προτεινόμενες διατάξεις. 

 ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστούν με 
αλλαγή διοικητικής πρακτικής συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 
υφιστάμενης νομοθεσίας.  

 iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 
ρυθμίσεις δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν μόνο με 
διάθεση περισσότερων ανθρωπίνων και υλικών 
πόρων.  

 
 
 

 Συναφείς πρακτικές  

6. 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ      ❒            ΟΧΙ      
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. 
ή του ΟΟΣΑ: 

 

 ii)  σε όργανα της 
Ε.Ε.: 

 

 iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 

 

 
 
 
 
 



 
 

 

 Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

   

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

 

i) βραχυπρόθεσμοι: 

Μέρος Α’: Ο εξορθολογισμός του τρόπου 
καταβολής τελών χρήσεως κοινοχρήστων 
χώρων και της επιβολής κυρώσεων για 
αυθαίρετη καθ’ υποτροπή κατάληψη των 
ανωτέρω, η διευκόλυνση διοργάνωσης 
αθλητικών γεγονότων χωρίς την παρακώλυση 
της ελευθερίας της κίνησης των πολιτών, η 
ενίσχυση των αθλητικών σωματείων, αθλητών 
και αθλητικών ομάδων, η απλοποίηση και η 
διευκόλυνση του εκάστοτε ενδιαφερομένου 
για την έκδοση σχετικής βεβαίωσης Τ.Α.Π., η 
αποσαφήνιση της νομοθεσίας βεβαίωσης και 
είσπραξης τελών και προστίμων σε 
περιπτώσεις μη υποβολής δήλωσης αναγκαίων 
στοιχείων ή υποβολής δήλωσης με ανακριβή ή 
ελλιπή στοιχεία, η εξασφάλιση της συνέχειας 
της εκλογικής διαδικασίας, η εξοικονόμηση 
πόρων των περιφερειών, η προστασία του 
εκλογικού δικαιώματος των ΑμεΑ, η κατάργηση 
παρωχημένων κωλυμάτων εκλογιμότητας και 
ασυμβιβάστων,  ο σεβασμός και η διευκόλυνση 
ιδιοκτητών σκύλων θεραπείας.  
 
Μέρος Β’: Η συνέχεια της ισχύος των 
συμβάσεων ιδιωτικού δικαίου ορισμένου 
χρόνου (ΙΔΟΧ) νομικών προσώπων δημοσίου 
δικαίου που είχαν συμβληθεί με την ΕΕΤΑΑ Α.Ε. 
αλλά δεν ανήκουν σε ΟΤΑ και η πρόβλεψη του 
ακατασχέτου χρηματοδότησης αυτής, η 
κάλυψη των αναγκαίων υπηρεσιακών αναγκών 
με προσλήψεις, μετατάξεις και αποσπάσεις 
υπό προϋποθέσεις κατά την προεκλογική 
περίοδο, ο εξορθολογισμός της διαδικασίας 
ελέγχου ασθενούντων υπαλλήλων κατ’ οίκον, η 
διευκόλυνση της χορήγησης αδειών σε θετούς 
γονείς και αναδόχους, η παροχή επιδόματος 
διαβίωσης σε υπαλλήλους της 



 
 

 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, 
Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου.  
 
Μέρος Γ’: Η αύξηση της προθεσμίας έκδοσης 
ληξιαρχικής πράξης αποτέφρωσης νεκρού, η 
ρύθμιση της διαδικασίας μεταφοράς τέφρας 
ανθρώπου και ζώου με εταιρείες υπηρεσιών 
μεταφοράς. 

 

ii) μακροπρόθεσμοι: 

Μέρος Α’: Η εύρυθμη λειτουργία των Ο.Τ.Α., η 
προστασία των κοινοχρήστων χώρων, η 
εμπέδωση της ασφάλειας δικαίου, η ευημερία 
των πολιτών, η διασφάλιση της βιωσιμότητας 
και της βιώσιμης ανάπτυξης και βελτίωσης των 
παρεχόμενων υπηρεσιών των Ο.Τ.Α., η 
προστασία των ΑμεΑ, η βελτίωση των 
διαδικασιών της εκλογικής διαδικασίας και η 
προστασία της ευζωίας των ζώων συντροφιάς. 
 
Μέρος Β’: Ο εξορθολογισμός ζητημάτων του 
ανθρωπίνου δυναμικού του δημοσίου τομέα, η 
κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών και η 
υποστήριξη του προσωπικού με σκοπό την 
εύρυθμη λειτουργία των υπηρεσιών, η 
υποστήριξη του θεσμού της οικογένειας με 
παροχή διευκολύνσεων στους γονείς. 

Ο  Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης 

 
 

➢ Δημόσια Διοίκηση – Δημόσια τάξη – Δικαιοσύνη: 
 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία Πρόσφατα 
στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός δημοσίων υπαλλήλων        

Αριθμός/ποσοστό α) μονίμων/ιδαχ β) ιδοχ και γ) 
μετακλητών υπαλλήλων        

Αναλογία υπαλλήλων ανά τμήμα, διεύθυνση, γενική 
διεύθυνση        

Ποσοστό υπαλλήλων με πρόσβαση στο INTERNET         

Αριθμός υπηρεσιών με εσωτερική δικτύωση (intranet)         

Αναλογία Η/Υ ανά θέση εργασίας         

Αριθμός ιστοσελίδων δημόσιων υπηρεσιών και 
φορέων/ σύνολο δημοσίων υπηρεσιών και φορέων         



 
 

 

Αριθμός κέντρων πληροφόρησης πολιτών, σε κεντρικό, 
περιφερειακό, νομαρχιακό και τοπικό επίπεδο καθώς 
και σε επίπεδο νομικών προσώπων, οργανισμών κλπ        

Αριθμός ατόμων που εξυπηρετούνται από τις δημόσιες 
υπηρεσίες ανά έτος και ανά υπηρεσία         

Κόστος προσωπικού (δαπάνες μισθοδοσίας και 
πρόσθετες δαπάνες ως ποσοστό επί της συνολικής 
δαπάνης ανά υπουργείο)        

Κόστος διαχείρισης θεμάτων προσωπικού: δαπάνες 
μονάδων προσωπικού ως ποσοστό της συνολικής 
δαπάνης ανά υπουργείο        

 
 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία Πρόσφατα 
στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Διαπραχθέντα αδικήματα, δράστες αδικημάτων και 
αναλογία ανά 100.000 κατοίκους        

Αδικήματα Ποινικού Κώδικα κατά κατηγορίες και κατά 
γεωγραφική περιοχή        

Διαπραχθέντα αδικήματα και θεωρούμενοι ως δράστες 
αυτών κατά εθνικότητα, φύλο και τάξεις ηλικιών        

Ετήσια στατιστική απεικόνιση των αδικημάτων και 
αξιόποινων συμπεριφορών που προκαλούν το κοινό 
αίσθημα (ανθρωποκτονίες, ληστείες, κλοπές – 
διαρρήξεις)  

       

Αδικήματα που αφορούν στην παράνομη είσοδο και 
παραμονή στη χώρα        

Συχνότητα εγκλημάτων ανά τύπο εγκλήματος        

Ποσοστό εγκληματικών περιπτώσεων που 
εξιχνιάστηκαν στο σύνολο των εγκλημάτων         

Σύνολο εργαζομένων στη δημόσια ασφάλεια         

Αριθμός κατοίκων ανά αστυνομικό, ανά αστυνομικό 
τμήμα και ανά περιοχή αστυνόμευσης         

Αναλογία αστυνομικών ανά 1000 κατοίκους – αναλογία 
κατοίκων ανά αστυνομικό τμήμα και περιοχή 
αστυνόμευσης        

Κατά κεφαλή καθαρές δαπάνες για αστυνομικές 
υπηρεσίες         

Κατανομή πόρων για την αντιμετώπιση της 
παραβατικής συμπεριφοράς ανά τομείς (π.χ. εγκλήματα 
βίας, οικονομικά εγκλήματα, ναρκωτικά, τροχαία, 
κλοπές, τρομοκρατία)  

       

 
 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ  Εξέλιξη την τελευταία 5ετία Πρόσφατα 
στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός εισερχόμενων αστικών, εργατικών και 
εμπορικών διαφορών        

Αριθμός εισερχόμενων διοικητικών περιπτώσεων        

Συνολικός χρόνος που απαιτείται για την επίλυση 
αστικών, εμπορικών, εργατικών, διοικητικών και άλλων 
υποθέσεων        

Μέσος χρόνος έκδοσης δικαστικών αποφάσεων 
(Ειρηνοδικεία, Πρωτοδικεία, Εφετεία, Άρειος 
Πάγος/Συμβούλιο Επικρατείας)        

Μέσος όρος των υποθέσεων ανά δικαστή (ποινικά, 
πολιτικά και διοικητικά δικαστήρια)         



 
 

 

Ποσοστό δικαστικών αποφάσεων που ακυρώνονται 
μετά από έφεση ή αναίρεση        

Αριθμός υποθέσεων που επιλύονται με το σύστημα του 
εξωδικαστικού συμβιβασμού        

Αξιοποίηση εναλλακτικών μεθόδων επίλυσης 
διαφορών, πχ. διαμεσολάβηση        

Στήριξη των ατόμων που χρήζουν προστασίας αλλά δεν 
διαθέτουν πόρους (νομική προστασία)        

Κόστος προσφυγής στη δικαιοσύνη        

Ποσοστό ηλεκτρονικής υποβολής δικογράφων        

Ποσοστό διεκπεραιουμένων κατ’ έτος υποθέσεων 
έναντι εκκρεμών (σε ετήσια και συνολική βάση 
εκκρεμοτήτων)         

Ποσοστό ποινικών υποθέσεων, σε ετήσια βάση, για τις 
οποίες επιβλήθηκαν ποινές μετατρέψιμες σε χρήμα        

Μέσο κόστος σωφρονιστικού συστήματος ανά 
κρατούμενο         

Αναλογία προσωπικού φύλαξης (φυλάκων) ανά 
κρατούμενο         

 

 
 
 

 Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ            ή/και      ΕΜΜΕΣΗ     ❒ 

 

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

 

 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 
 
 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ     ❒            ΟΧΙ     ❒ 

 

Εξηγήστε: 

 
 
 
 

 



 
 

 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ     ❒            ΟΧΙ      

 

Αναφέρατε ποια είναι αυτά 
τα συστήματα: 

 
 
 
 

 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ     ❒            ΟΧΙ     ❒ 

 

Εξηγήστε: 

 
 
 
 

 

 

 Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

 Άρθρο Στόχος 

 1 Καθορίζεται ο σκοπός του Μέρους Α’ που συνίσταται στην  

ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία των Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθμού, 

στη διευκόλυνση της άσκησης του εκλογικού δικαιώματός των  

ατόμων με αναπηρία, στον εξορθολογισμό των διατάξεων των 

ν. 4804/2021 (Α’ 90) σχετικά με τα κωλύματα εκλογιμότητας 

υποψηφίων δημοτικών και περιφερειακών αρχών και στην 

εξασφάλιση της φροντίδας των ζώων συντροφιάς και της 

εφαρµογής επιµέρους διατάξεων του ν. 4830/2021 (Α΄169) 

µέχρι τη θέση σε λειτουργία του Εθνικού Μητρώου Ζώων 

Συντροφιάς 

 2 Καθορίζεται το αντικείμενο του Μέρους Α’ που συνίσταται στην 

εισαγωγή ρυθμίσεων που αφορούν στη λειτουργία των Ο.Τ.Α. α΄ 

και β΄ βαθµού, στον προσδιορισμό της λειτουργίας και των 

χαρακτηριστικών ειδικού εκλογικού χώρου για άτομα με 

αναπηρία στα εκλογικά τμήματα κατά τις βουλευτικές εκλογές 

και στην τροποποίηση επιμέρους διατάξεων του ν. 4804/2021 

(Α΄ 90) σχετικά με τα κωλύματα εκλογιμότητας και 

ασυμβίβαστα, που ισχύουν, κατά τη διενέργεια των εκλογών για 

την ανάδειξη των δημοτικών και περιφερειακών αρχών.  



 
 

 

 3 Η Εθνική Αρχή Διαφάνειας (ΕΑΔ), διεξήγαγε ελέγχους σε 

δήμους, για την τήρηση της νομοθεσίας περί χορήγησης άδειας 

χρήσης κοινοχρήστων χώρων και διαπιστώθηκαν διάφορα 

προβλήματα, μεταξύ των οποίων και η ασάφεια της ισχύουσας 

νομοθεσίας, η οποία ανατρέχει στο 1958 (άρθρο 13 του από 

29/9/20-10-1958 β.δ., Α’171) και έχει υποστεί αρκετές 

τροποποιήσεις. Οι προτεινόμενες διατάξεις αποσκοπούν στο να 

βελτιώσουν τη λειτουργικότητα των υφιστάμενων ρυθμίσεων. 

Για τον σκοπό αυτό επιδιώκεται η πληρέστερη κατάστρωση της 

διαδικασίας και η παροχή δύο (2) εναλλακτικών δυνατοτήτων 

στους επιχειρηματίες, ώστε να διευκολύνονται στις 

υποχρεώσεις τους. Επιπλέον, με την προτεινόμενη διάταξη 

διευκρινίζεται ρητά πως δεν γίνεται αυθαίρετη χρήση κατά το 

διάστημα από την κατάθεση της αίτησης και για όσο 

ικανοποιούνται οι όροι της άδειας.  

Περαιτέρω, το τελευταίο χρονικό διάστημα παρατηρείται 

έντονα στις πόλεις η διενέργεια τομών εκσκαφών για λόγους 

κοινής ωφέλειας, των οποίων η αποκατάσταση από τις 

εργολαβικές εταιρίες είναι στις περισσότερες περιπτώσεις 

πλημμελής με συνέπεια την πιθανή πρόκληση βλαβών στους 

κοινόχρηστους χώρους και την πρόκληση ατυχημάτων. Λόγω 

της παλαιότητας του νομοθετικού πλαισίου δεν προβλέπονται 

τεχνικές προδιαγραφές αποκατάστασης των τομών στο 

οδόστρωμα και στους κοινόχρηστους χώρους αλλά ούτε και 

ποινικές κυρώσεις ικανές για την πρόληψη και την αντιμετώπιση 

των πιθανών βλαβών από τις εκσκαφές. 

Με την προτεινομένη διάταξη επιχειρούνται η ρύθμιση, με 

κανονιστική απόφαση δημοτικού συμβουλίου, των εκάστοτε 

τεχνικών προδιαγραφών και απαιτήσεων αποκατάστασης των 

τομών στους κοινόχρηστους χώρους, της διαδικασίας και του 

χρόνου τυχόν έκπτωσης της εγγυητικής επιστολής των 

αναδόχων των έργων, αλλά και ποινικές κυρώσεις για τους 

παραβάτες, αποβλέποντας στην προστασία του δημόσιου 

χώρου, στην ορθή αποκατάσταση του οδοστρώματος και των 

κοινόχρηστων χώρων της πόλης, στην προστασία της ασφάλειας 

των δημοτών και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων της πόλης. 

 4 Η προτεινόμενη ρύθμιση εισάγει ένα λεπτομερές και σαφές 

πλαίσιο για τις υπαίθριες αθλητικές διοργανώσεις και 

εκδηλώσεις δρόμου και ποδηλασίας, οι οποίες αδειοδοτούνται 

σύμφωνα με το άρθρο 56Δ του ν. 2725/1999 (Α’ 121) περί 

άδειας διεξαγωγής αθλητικών συναντήσεων και το άρθρο 49 



 
 

 

του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (ν. 2696/1999, Α’ 57) περί 

διεξαγωγής αγώνων στις οδούς, και για τις οποίες έχει 

χορηγηθεί ήδη μια (1) άδεια από τις αρμόδιες αρχές των 

ανωτέρω άρθρων εντός του ίδιου μήνα. Οι εν λόγω εκδηλώσεις 

διεξάγονται κατόπιν αδείας του δήμου εντός των διοικητικών 

ορίων του οποίου πρόκειται να λάβουν χώρα. Η άδεια του 

δήμου μπορεί να χορηγηθεί για τη διεξαγωγή των αθλητικών 

διοργανώσεων και εκδηλώσεων δρόμου και ποδηλασίας και σε 

μέρος μόνον του οδοστρώματος ή άλλου δημόσιου ανοικτού μη 

περιτοιχισμένου χώρου, εφόσον η οικεία αστυνομική αρχή 

πιστοποιεί την ασφαλή διεξαγωγή τους. Για τη χορήγηση της 

άδειας από τον δήμο λαμβάνονται υπόψη: 

αα) ο αριθμός των προσώπων που πρόκειται να λάβει μέρος, 

αβ) η ημέρα και η ώρα διεξαγωγής που προτείνει ο διοργανωτής 

σύμφωνα με την παρ. 3, 

αγ) η εξαιτίας των αθλητικών διοργανώσεων και εκδηλώσεων 

δρόμου και ποδηλασίας σοβαρή παρεμπόδιση της κίνησης των 

πολιτών και γενικά η διασάλευση της ομαλής κοινωνικής και 

οικονομικής ζωής του δήμου. 

Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται η δίκαιη ισορροπία και 

εναρμόνιση μεταξύ περισσότερων συνταγματικών αγαθών και 

συγκεκριμένα της ελευθερίας της συνάθροισης και της 

προαγωγής του αθλητισμού, με την ελευθερία της κίνησης και 

την οικονομική ελευθερία των λοιπών πολιτών. Σημειώνεται, 

τέλος, ότι η προτεινόμενη ρύθμιση εφαρμόζεται σε δήμους της 

περ. α’ της παρ. 1 του άρθρου 2Α του ν. 3852/2010 (Α’ 87), οι 

οποίοι συγκροτούνται από δημοτικές κοινότητες της παρ. 4 του 

άρθρου 2 του ιδίου νόμου, οι οποίες υπερβαίνουν τις πέντε (5). 

 5 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση διασφαλίζεται η, χωρίς 

χρονικούς περιορισμούς, δυνατότητα παροχής από δήμο 

χρηματικών επιχορηγήσεων σε αθλητικά σωματεία για την 

προαγωγή του οικείου αθλήματος, καθώς και για την κάλυψη 

εξόδων μετακίνησης αθλητών και αθλητικών ομάδων, που 

εδρεύουν στην περιοχή του και συμμετέχουν σε εθνικά 

πρωταθλήματα ολυμπιακών αθλημάτων. Η ρύθμιση ισχύει για 

τα αθλητικά σωματεία, τους αθλητές και τις αθλητικές ομάδες 

των ορεινών δήμων του άρθρου 2Β του ν. 3852/2010 (Α’ 87) και 

των νησιωτικών δήμων της χώρας. Για τα αθλητικά σωματεία, 

τους αθλητές και τις αθλητικές ομάδες των λοιπών δήμων της 

χώρας η ρύθμιση ισχύει έως την 31η.12.2023. 



 
 

 

 6 Με την προτεινόμενη ρύθμιση απλουστεύεται περαιτέρω η 

διαδικασία έκδοσης βεβαιώσεων Τέλους Ακίνητης Περιουσίας 

(Τ.Α.Π.), ούτως ώστε εάν πρόκειται για μη ηλεκτροδοτούμενο 

ακίνητο, ο αιτών δεν απαιτείται να προσκομίζει βεβαίωση 

διακοπής ηλεκτροδότησης από τον Διαχειριστή Ελληνικού 

Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ), καθώς τη 

διακοπή ηλεκτροδότησης από τον ΔΕΔΔΗΕ και την ημερομηνία 

διακοπής βεβαιώνει ο αρμόδιος υπάλληλος του δήμου που 

παραλαμβάνει την αίτηση έκδοσης της βεβαίωσης, βάσει των 

στοιχείων της σχετικής βάσης δεδομένων του ΔΕΔΔΗΕ, στην 

οποία ο οικείος δήμος έχει άμεση πρόσβαση. Επιπλέον, για τη 

διευκόλυνση των ιδιοκτητών ηλεκτροδοτούμενου ακινήτου που 

μισθωνόταν, προβλέπεται πλέον υποχρέωση των παρόχων 

ηλεκτρικού ρεύματος να παραδίδουν αντίγραφο του τελευταίου 

λογαριασμού ρεύματος στους ιδιοκτήτες των μισθωμένων 

ακινήτων στα οποία παρέχουν ρεύμα, υπό την προϋπόθεση της 

προσκόμισης από τους ιδιοκτήτες της δήλωσης λύσης της 

τελευταίας μίσθωσης στην Εφαρμογή Δήλωσης Στοιχείων 

Μισθώσεων Ακινήτων της Α.Α.Δ.Ε.. 

 7 Με την προτεινόμενη διάταξη τίθεται η δεκαετία ως απώτατο 

όριο της δυνατότητας των δήμων για την αναζήτηση και 

βεβαίωση οφειλών και η πενταετία για τη βεβαίωση των 

προστίμων σε περίπτωση μη υποβολής δήλωσης αναγκαίων 

στοιχείων ή υποβολής δήλωσης με ανακριβή ή ελλιπή στοιχεία, 

με σκοπό τη σαφέστερη διατύπωση της τροποποιούμενης 

διάταξης και την αποφυγή παρανοήσεων σχετικά με την 

υποτιθέμενη δυνατότητα είσπραξης παραγεγραμμένων 

οφειλών. 

 8 Με την προτεινόμενη διάταξη προβλέπεται απαλλαγή από τον 

ΕΝ.Φ.Ι.Α. για τα δικαιώματα στα ακίνητα που ανήκουν σε νομικά 

πρόσωπα δημοσίου δικαίου (ν.π.δ.δ.), νομικά πρόσωπα 

ιδιωτικού δικαίου (ν.π.ι.δ.), που εντάσσονται στους φορείς της 

Γενικής Κυβέρνησης, καθώς και σε Ο.Τ.Α. και σε περίπτωση 

αθλητικών εγκαταστάσεων για τις οποίες δεν εισπράττεται 

μίσθωμα για τη χρήση τους. Η ισχύς της ρύθμισης ανατρέχει 

στον χρόνο έναρξης ισχύος του ν. 4223/2013 (Α’ 287). Ποσά που 

έχουν καταλογισθεί για τον σκοπό αυτό και δεν έχουν 

καταβληθεί, δεν αναζητούνται και παραγράφονται.  

 9 Με την προτεινόμενη ρύθμιση θεσπίζεται, κατά πάγιο τρόπο, η 

ισχύς των προεδρικών διαταγμάτων που προβλέπουν τη 

διαίρεση των οικισμών που αποτελούν έδρες δήμων σε 



 
 

 

δημοτικές κοινότητες, όταν αυτοί υπερβαίνουν τους εκατό 

χιλιάδες (100.000) κατοίκους. Οι δήμοι που έστω και μία φορά 

πληρούν τις προϋποθέσεις αυτές και για τις οποίες εκδίδεται, 

ως εκ τούτου, το προβλεπόμενο προεδρικό διάταγμα, θα 

διατηρούν σε κάθε περίπτωση εφεξής την ενδοδημοτική τους 

αποκέντρωση σε δημοτικές κοινότητες, ανεξάρτητα εάν ο 

πληθυσμός του οικισμού που αποτελεί την έδρα του δήμου 

πέσει κάτω από το πληθυσμιακό όριο των εκατό χιλιάδων 

(100.000) κατοίκων. Επιτυγχάνεται επομένως μια διοικητική 

συνέχεια στον τρόπο διοίκησης του οικείου δήμου, η οποία δεν 

μεταβάλλεται από την ύπαρξη η μη δημοτικών κοινοτήτων λόγω 

αντίστοιχης μείωσης ή αύξησης του πληθυσμού του οικείου 

οικισμού. 

 10 Με την παρ. 4 του άρθρου 265 του ν. 3852/2010 (Α’87) ορίστηκε 

ότι τα συμβολαιογραφικά δικαιώματα στις συμβάσεις 

συνομολόγησης δανείων εκ μέρους περιφερειών μειώνονται 

στο ένα δεύτερο (1/2). Για το θέμα των συμβολαιογραφικών 

δικαιωμάτων που αφορούν στη συνομολόγηση δανείων εκ 

μέρους των Ο.Τ.Α. α’ βαθμού, προβλέπεται με την παρ. 2 του 

άρθρου 177 του ν. 3463/2006 (Α’114), ότι στις συμβάσεις που 

συνάπτονται με συμβολαιογραφικά έγγραφα και αφορούν στη 

συνομολόγηση δανείων εκ μέρους των δήμων, τα 

συμβολαιογραφικά δικαιώματα μειώνονται στο ένα δεύτερο 

(1/2) και δεν μπορούν πάντως να υπερβούν το ποσό των τριάντα 

(30) ευρώ. Με την προτεινόμενη διάταξη, συμπληρώνεται η 

παρ. 4 του άρθρου 26 του ν. 3852/2010 (Α’87), αναφορικά με το 

ανώτατο όριο των συμβολαιογραφικών δικαιωμάτων που 

καταβάλλουν οι περιφέρειες στη συνομολόγηση δανείων που 

συνάπτονται με συμβολαιογραφικά έγγραφα, κατ’ αντιστοιχία 

με τα ισχύοντα για τους Ο.Τ.Α. α’ βαθμού και εξοικονομούνται 

σημαντικοί πόροι των περιφερειών.  

 11 Για τη περαιτέρω διευκόλυνση της άσκησης του εκλογικού 

δικαιώματος από τα ΑμεΑ προτείνεται προσθήκη στο άρθρο 83 

του π.δ. 26/2012 (Α΄57), με την οποία θεσμοθετείται η 

δημιουργία εκλογικού χώρου ΑμεΑ σε κάθε κατάστημα 

διεξαγωγής ψηφοφορίας στην εκλογική επικράτεια της χώρας 

και προσδιορίζονται η λειτουργία, τα χαρακτηριστικά και ο 

ρόλος του ειδικού εκλογικού χώρου. 

 12 Με την προτεινόμενη διάταξη επιχειρείται ο εξορθολογισμός 

των κωλυμάτων εκλογιμότητας, προκειμένου να διευρυνθεί ο 

κύκλος των προσώπων που δικαιούνται να συμμετέχουν στις 



 
 

 

αυτοδιοικητικές εκλογές και των οποίων οι αρμοδιότητες, είτε 

συνδέονται με τη διαχείριση υποθέσεων σε επίπεδο 

απομακρυσμένο από το τοπικό εκλογικό σώμα, είτε με τη 

διαχείριση καθημερινών υποθέσεων που δεν είναι ικανά να 

ασκήσουν ουσιώδη επίδραση στο τοπικό εκλογικό σώμα. 

Επίσης, θεσπίζεται κώλυμα για τον ανάδοχο, ο οποίος συνάπτει 

είτε σύμβαση προμήθειας με τον δήμο άνω των δέκα χιλιάδων 

(10.000) ευρώ κατ΄έτος, καθαρό δηλαδή ποσό χωρίς Φ.Π.Α., ή 

συνάπτει παραπάνω συμβάσεις προμήθειας το συνολικό 

αντικείμενο των οποίων είναι ποσού άνω των δέκα χιλιάδων 

(10.000) ευρώ κατ΄ετος.  

 13 Η προτεινόμενη διάταξη επιδιώκει την εναρμόνιση της 

ισχύουσας νομοθεσίας με το άρθρο 12 του παρόντος 

νομοσχεδίου. Συγκεκριμένα, με το παρόν νομοσχέδιο επέρχεται 

κατάργηση κατηγοριών κωλυμάτων εκλογιμότητας και 

ασυμβιβάστων των άρθρων 10 και 40 του ν. 4804/2021 (Α’90), 

για τα οποία μέχρι τώρα υφίσταται δυνατότητα συμμετοχής στις 

εκλογές υπό την προϋπόθεση παραίτησης από τις 

αναφερόμενες στα ανωτέρω άρθρα θέσεις. Δεδομένου ότι με 

την προτεινόμενη διάταξη του παρόντος νομοσχεδίου επέρχεται 

κατάργηση των εν λόγω κωλυμάτων εκλογιμότητας και 

ασυμβίβαστων, κρίνεται αναγκαία και η κατάργηση της 

προβλεπόμενης προθεσμίας για παραίτηση των υποψηφίων. 

 13 Με την προτεινόμενη ρύθμιση οι σκύλοι θεραπείας, εφόσον 

φέρουν λουρί χειρισμού, μπορούν να μεταφέρονται στα μέσα 

μεταφοράς, χωρίς κλουβί μεταφοράς και χωρίς φίμωτρο, 

ανεξάρτητα από το μέγεθός τους, όπως ήδη προβλέπεται για 

τους σκύλους βοηθείας. 

 14 Με την προτεινόμενη ρύθμιση δίνεται η δυνατότητα της 

μετακίνησης ζώου συντροφιάς ασυνόδευτου με πλοίο, όταν 

επιβάλλεται η μετακίνηση ή η μεταφορά του από και προς 

κτηνιατρείο, κτηνιατρική κλινική ή καταφύγιο εντός της 

επικράτειας. 

 15 Με την προτεινόμενη ρύθμιση επιτρέπεται η πρόσβαση των 

σκύλων θεραπείας στις οργανωμένες παραλίες, όπως ήδη 

προβλέπεται για τους σκύλους βοηθείας. 

 16 Με την προτεινόμενη ρύθμιση: α) καθίσταται επιτρεπτή η 

συμμετοχή σκύλων σε αθλητικούς αγώνες και αθλήματα που 

ορίζονται όχι μόνον από την Διεθνή Κυνολογική Ομοσπονδίας 

αλλά πλέον και από την Παγκόσμια Ομοσπονδία Canicross και 



 
 

 

Bikejoring και β) προσδιορίζεται η υποχρέωση του ιδιοκτήτη 

σκύλου ή γάτας να φέρει, μέχρι τη θέση σε λειτουργία του 

Εθνικού Μητρώου Ζώων Συντροφιάς (ΕΜΖΣ), εκτυπωμένο 

αντίγραφο του πιστοποιητικού ηλεκτρονικής ταυτοποίησης από 

τη βάση δεδομένων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων κατά τη διάρκεια της έκθεσης ή της εκδήλωσης στην 

οποία συμμετέχει το ζώο.  

 17 Με το παρόν τίθενται οι μεταβατικές διατάξεις του Μέρους Α’.  

 18 Με την προτεινόμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του Μέρους Β’, 

ο οποίος συνίσταται στη συμβολή του στην αποτελεσματική 

λειτουργία του ανθρώπινου δυναμικού του δημόσιου τομέα 

 19 Με την προτεινόμενη ρύθμιση καθορίζεται το αντικείμενο του 

Μέρους Β’, το οποίο συνίσταται στη ρύθμιση ζητημάτων σχετικά 

με το προσωπικό και τη χρηματοδότηση του προγράμματος 

«Βοήθεια στο Σπίτι», στη χορήγηση μηνιαίου επιδόματος στους 

υπαλλήλους των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων Πελοποννήσου, 

Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου και Αιγαίου που παρέχουν τις 

υπηρεσίες τους στις νησιωτικές περιοχές και στην καθιέρωση 

υπερωριακής εργασίας ή απασχόλησης για το προσωπικό των 

αποκεντρωμένων διοικήσεων με ειδική αιτιολογία και για 

συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 

 20 Με την προτεινόμενη διάταξη αντικαθίσταται το άρθρο 77 του 

ν. 5027/2023 (Α’48), ώστε στο προσωπικό του προγράμματος 

«Βοήθεια στο Σπίτι», το οποίο θα συνεχίσει να απασχολείται με 

σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου καθότι δεν 

συμπεριλαμβάνεται στους οριστικούς πίνακες διοριστέων της 

υπό στοιχεία 4Κ/2020 Προκήρυξης του ΑΣΕΠ (τ. ΑΣΕΠ 15) να 

ενταχθεί και προσωπικό το οποίο απασχολείται σε νομικά 

πρόσωπα δημοσίου δικαίου που είχαν συμβληθεί με την ΕΕΤΑΑ 

Α.Ε. για την παροχή των υπηρεσιών του προγράμματος αλλά δεν 

ανήκουν σε Ο.Τ.Α.. Σκοπός και σε αυτή την περίπτωση είναι η 

ενίσχυση της παροχής των υπηρεσιών κοινωνικού χαρακτήρα 

και η αξιοποίηση της πολύχρονης εμπειρίας των συμβασιούχων. 

Περαιτέρω, με την αξιολογούμενη ρύθμιση τα νομικά πρόσωπα 

που υλοποιούν το Πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» 

απαλλάσσονται από την υποχρέωση προσκόμισης φορολογικής 

και ασφαλιστικής ενημερότητας κατά τη χρηματοδότησή τους 

από τους δήμους για το πρόγραμμα αυτό. Τα ανωτέρω ποσά 

χρηματοδοτήσεων είναι ανεκχώρητα και ακατάσχετα στα χέρια 

του Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής ή ειδικής 



 
 

 

διάταξης, δεν υπόκεινται σε οποιαδήποτε κράτηση, 

παρακράτηση ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν 

συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη και οφειλές του φορέα 

προς τη φορολογική διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, τους 

δήμους, τις περιφέρειες και τα νομικά τους πρόσωπα, τα 

ασφαλιστικά ταμεία ή τα πιστωτικά ιδρύματα. Η διάταξη 

καταλαμβάνει και χρηματοδοτήσεις που πραγματοποιούνται ή 

έχουν πραγματοποιηθεί δυνάμει της παρ. 3 από 1ης.1.2023 και 

εφεξής. 

 21 Με την προτεινόμενη ρύθμιση τίθενται εξαιρέσεις από τον 

κανόνα της αναστολής προσλήψεων και της απαγόρευσης 

υπηρεσιακών μεταβολών των παρ. 1 και 2 του άρθρου 28 του ν. 

2190/1994 (Α΄28) κατά την προεκλογική περίοδο. Η 

προτεινόμενη διάταξη κρίνεται αναγκαία στο πλαίσιο της 

εξασφάλισης της κάλυψης των τρέχουσων αναγκών της 

δημόσιας διοίκησης και της τήρησης της αρχής της συνέχειάς 

της. 

 22 Με την προτεινόμενη ρύθμιση επιχειρείται να αντιμετωπιστεί το 

κενό που προέκυψε με τις διαχρονικές αλλαγές στην 

οργανωτική δομή του κράτους με σκοπό να είναι δυνατή η 

εφαρμογή των ρυθμίσεων του Υπαλληλικού Κώδικα (ν. 

3528/2007 Α’ 26) περί ελέγχου των κατ΄οίκον ασθενούντων 

υπαλλήλων. Ειδικότερα, για τα ν.π.δ.δ. που εδρεύουν στην 

Περιφέρεια Αττικής, εφόσον αφενός σε αυτά δεν υπηρετεί 

ελεγκτής ιατρός και αφετέρου δεν υπηρετεί ελεγκτής ιατρός 

ούτε στο εποπτεύον Υπουργείο, ο  έλεγχος μπορεί να ασκείται 

από ελεγκτή γιατρό που υπηρετεί στην Υγειονομική Περιφέρεια 

Αττικής ή σε φορέα παροχής υπηρεσιών υγείας που υπάγεται 

στην Υγειονομική Περιφέρεια Αττικής. Ακόμη, για τις δημόσιες 

υπηρεσίες και τα ν.π.δ.δ. που εδρεύουν εκτός Περιφέρειας  

Αττικής ή  έχουν περιφερειακές ή αποκεντρωμένες υπηρεσίες 

εκτός της Περιφέρειας Αττικής, εφόσον σε αυτές δεν υπηρετεί 

ελεγκτής γιατρός, ο έλεγχος των κατ’ οίκον ασθενούντων 

υπαλλήλων τους ασκείται από τον ελεγκτή γιατρό της οικείας 

περιφέρειας ή από ελεγκτή γιατρό της οικείας Υγειονομικής 

Περιφέρειας ή που υπηρετεί σε φορέα παροχής υπηρεσιών 

υγείας που υπάγεται στην οικεία Υγειονομική Περιφέρεια. Για 

τους Ο.Τ.Α. α’ και β΄ βαθμού εξακολουθεί να ισχύει το άρθρο 96 

του ν. 4483/2017 (Α΄ 107) περί ελέγχου των κατ’ οίκων 

ασθενούντων υπαλλήλων Ο.Τ.Α. . 



 
 

 

 23 Με την παρούσα ρύθμιση εναρμονίζονται οι διατάξεις του 

Υπαλληλικού Κώδικα (ν. 3528/2007 Α’ 26) με αυτές του άρθρου 

53 του ν. 4808/2021 (Α΄101) όσον αφορά στις διευκολύνσεις 

που παρέχονται σε θετούς ή ανάδοχους γονείς σε σχέση με το 

ηλικιακό ορίου του τέκνου. Ειδικότερα αυξάνεται το όριο αυτό 

στην ηλικία των οκτώ ετών και βάσει του ορίου αυτού 

προσαρμόζονται για τους θετούς και ανάδοχους γονείς οι κατά 

περίπτωση αντίστοιχες άδειες που προβλέπονται για τους 

φυσικούς γονείς.  

 24 Με την προτεινόμενη ρύθμιση προβλέπεται χορήγηση μηνιαίου 

επιδόματος στους υπαλλήλους των νησιωτικών υπηρεσιών των 

Αποκεντρωμένων Διοικήσεων Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας 

και Ιονίου και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου. Στόχος 

της εν λόγω ρύθμισης είναι αφενός η οικονομική υποβοήθηση 

των ήδη υπηρετούντων στις νησιωτικές περιοχές υπάλληλων και 

αφετέρου η παροχή κινήτρου για την ενίσχυση της στελέχωσης 

των υπηρεσιών αυτών, οι οποίες εξαιτίας του υψηλού κόστους 

διαβίωσης στα νησιά είναι εξαιρετικά υποστελεχωμένες.  

 25 Η συγκεκριμένη τροποποίηση προτείνεται, προκειμένου να 

αποσαφηνιστεί πλήρως και να ρυθμιστεί σαφώς το νομοθετικό 

πλαίσιο για την αποτέφρωση νεκρών στην Ελλάδα, όπου δεν 

εκδίδεται ληξιαρχική πράξη θανάτου από ημεδαπή αρχή, αλλά 

ληξιαρχική πράξη θανάτου ή άλλη σχετική αντίστοιχη πράξη από 

αλλοδαπή αρχή. 

 26 Η προτεινόμενη ρύθμιση επιδιώκει την πλήρη αποσαφήνιση και 

ρύθμιση του σχετικού νομοθετικού πλαισίου της μεταφοράς 

τέφρας ανθρώπου ή ζώου συντροφιάς από εταιρείες παροχής 

υπηρεσιών μεταφοράς, ισχύει δε τόσο για τη μεταφορά της 

τέφρας εντός της επικράτειας όσο και για την εξαγωγή αυτής 

στο εξωτερικό. 

 27 Με την παρούσα τίθεται η έναρξη ισχύος του νόμου.  

 

ENOTHTA Δ:  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 
 



 
 

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙ

Α 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ
Σ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕ
Σ ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚ

Ο 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ

Ν 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤ
Α 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗ

Σ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων           

Μείωση δαπανών         

Εξοικονόμηση 
χρόνου           

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητ
α 

 X   X     

Άλλο           

ΕΜΜΕΣ
Α 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
 X   X    

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών   X    X      

Αυξημένη 
αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 
 X      X     

Βελτιωμένη 
διαχείριση 
κινδύνων 

Χ     X     

Άλλο           

 
 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Μέρος Α’: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιτυγχάνεται η διασφάλιση της ομαλούς και 
απρόσκοπτης λειτουργίας των Ο.Τ.Α., η βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών τους, η ταχύτερη 
εξυπηρέτηση των πολιτών και ο σεβασμός της αρχής της χρηστής και αποτελεσματικής διοίκησης, 
η εξασφάλιση της ομαλής διεξαγωγής των εκλογών για ΑμεΑ και τίθενται ρυθμίσεις που 
επιδιώκουν την προστασία της ευζωίας των ζώων συντροφιάς.  
 
Μέρος Β’: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, το όφελος αναμένεται άμεσο δεδομένου ότι με αυτές 
ρυθμίζονται σημαντικά ζητήματα για το ανθρώπινο δυναμικό του δημόσιου τομέα, με πρόβλεψη 
εξαιρέσεων από το κανόνα της αναστολής προσλήψεων και υπηρεσιακών μεταβολών κατά την 
προεκλογική περίοδο με σκοπό την κάλυψη άμεσων αναγκών και παρέχονται διευκολύνσεις σε 
θετούς γονείς με την παροχή άδειας. 
 



 
 

 

Μέρος Γ’: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις βελτιώνεται το νομοθετικό πλαίσιο της διαδικασίας 
αποτέφρωσης νεκρών με προβλέψεις για την έκδοση βεβαίωσης και τη μεταφορά της τέφρας. 

 
19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

 
 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙ

Α 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ
Σ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕ
Σ ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚ

Ο 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ

Ν 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤ
Α 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗ

Σ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ
Σ ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία          

Υποδομή / 
εξοπλισμός          

Προσλήψεις / 
κινητικότητα          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένω
ν 

          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών 
κατά την 
εκτέλεση 

         

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

Χ         

Άλλο           

 



 
 

 

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 
 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 
 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙ

Α 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ
Σ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕ
Σ ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚ

Ο 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ

Ν 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤ
Α 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗ

Σ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣ
Η 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 

κινδύνου 
          

Διαπίστωση 
συνεπειών 
κινδύνων 

στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 
αντιστάθμιση

ς κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή           

Ανάδειξη 
καλών 

πρακτικών 
κατά την 

υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 
 



 
 

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν ανακύπτουν κίνδυνοι για τη δημόσια διοίκηση, τους Ο.Τ.Α. 
α’ βαθμού και β’ βαθμού και την κοινωνία. 

 

ENOTHTA ΣT:  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 - Παρ. 1 άρθρου 5, άρθρο 11, άρθρο 12, παρ. 9 άρθρου 16, άρθρο 102. 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

  
      

     ❒ 

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

  
      

     ❒ 
Κανονισμός 

 

  
      

     ❒ 
Οδηγία 

 

       
 

     ❒ 
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

       

     ❒ 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

  

     ❒ Διεθνείς συμβάσεις 

 



 
 

 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  
      

     ❒ 

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

  
 

     ❒ 

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  
 

     ❒ 

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

       

     ❒ 

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

  
 

     ❒ 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 
 

 


